

РЕДАКЦИОННЫЕ УСЛОВИЯ.

Статьи, присыпаемые въ редакцию для напечатания, могут подвергаться сокращению и редакционным исправлениямъ. Статьи должны быть за полною подписью автора, съ указаніемъ его точнаго адреса, и могутъ печататься, смотря по желанию автора, за подпись его или безъ подписи. Статьи, присланные безъ обозначенія условия, равно какъ и письма въ редакцию, считаются бесплатными. Рукописи не напечатанныхъ статей возвращаются только по оплатѣ почтовыхъ расходовъ на обратную пересылку. Мелкія сообщенія (объемомъ менѣе одного листаго листа) и стихотворенія не сохраняются, и за нихъ редакція не принимается на себя никакой ответственности. О всѣхъ изданіяхъ, присыпаемыхъ въ редакцию для отзыва, объявляется бесплатно въ особомъ отдѣлѣ.

Телефонъ редакціи № 28.

ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ

Двинскъ, среда, 20-го февраля 1902 г.

Выходитъ по средамъ и субботамъ,
а телеграммы ежедневно.

**Въ редакціи „Двинского Листка“
имѣется подписной листъ Двинского Крѣпостного
Комитета Россійского Общества Красного Креста
по сбору пожертвованій
въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія жителей
города ШЕМАХИ и окрестностей.**

Поступило: отъ Г. В. Луръи 5 руб.

Справочная книга

Адресъ-календарь

Г. Двинска.

Продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Складъ издания при типографіи
„Двинского Листка“.



Продолжается подписка на 1902 г.

(третій годъ изданія)

на общественную и литературную газету

“Двинской Листокъ”

Труппа остается еще на три спектакля.

Въ четвергъ, 21 февраля,
представлено будетъ:

Въ старые годы.

Драма въ 5 дѣйств. и 6 карт., В. Шпажинского.

Содержаніе № 190 „Дв. Листка“:

Гоголь, какъ общественный дѣятель.
Пропадающіе миллионы. Готахи.

Двинскій дневникъ.

Изъ залы суда.

Театръ и музыка.

Среди газетъ и журналовъ.

Внутреннія извѣстія:

а) Изъ столицъ, б) Изъ провинціи, в) Изъ западнаго края.

За рубежомъ.

Торгово-промышленные сообщенія.

Телеграммы.

Справочный отдѣлъ.

Объявленія.

Фельетонъ: Пустая рамка. Перев. „Нов. Вр.“

Гоголь, какъ общественный дѣятель.

Завтра, 21 февраля, исполнится 50 лѣтъ со времени кончины одного изъ величайшихъ нашихъ писателей, Н. В. Гоголя, похороненнаго, какъ извѣстно, въ Москвѣ, въ Даниловомъ монастырѣ. Имѣя въ виду приготовленія, дѣлаемыя почти во всѣхъ уголкахъ грамотной Россіи для достойнаго поминовенія первого и притомъ удивительнаго живописателя русской природы и нравовъ, надо полагать, что въ этотъ исторический день вѣдѣ и всюду будетъ царить Гоголь. Мы говоримъ „исторической день“ потому, что съ 21-го февраля произведенія Гоголя являются уже общимъ достояніемъ русскаго народа и, судя по объявленіямъ въ газетахъ, выйдутъ въ свѣтъ въ громадномъ количествѣ экземпляровъ и по очень дешевой цѣнѣ.

Сказать Гоголь—это все равно, что сказать Пушкинъ: тотъ и другой знаменуютъ собою цѣлую эпоху въ нашей литературѣ, эпоху, о которой читатели наши имѣютъ несомнѣнно если и не полное, то, во всякомъ случаѣ, основательное представление

(кто же не зачитывался Пушкинъ и Гоголемъ?), а потому мы и не будемъ говорить о вліяніи художественныхъ произведений великаго писателя. Скажемъ только, что пройдетъ еще не 50, а 1000 лѣтъ, но произведения Гоголя, а въ особенности „Ревизоръ“, „Мертвые души“, „Вечера на хуторѣ близъ Диканки“, „Тарасъ Бульба“, „Повѣсть о томъ, какъ поссорился Иванъ Ивановичъ съ Иваномъ Никифоровичемъ“, все еще будутъ производить сильнейшее впечатлѣніе вслѣдствіе того, что герои ихъ выхвачены тонкимъ наблюдателемъ—художникомъ изъ дѣйствительной жизни и поэтому при чтеніи стоять передъ вами какъ живые, интересуясь до мельчайшихъ подробностей и заставляя усиленно биться ваше сердце или смыться до слезъ.

У меня только то и выходило хорошо, говорить Гоголь, что взято было мной изъ дѣйствительности, изъ данныхъ, мнѣ извѣстныхъ».

И Гоголь вволю черпалъ изъ русской жизни; имена героевъ его произведеній стали нарицательными—доказательство, насколько былъ глубокъ, могучъ талантъ писателя, неистощимъ его поразительный, но незлобивый юморъ, равнаго которому нѣтъ въ нашей литературѣ.

Теперь, когда крѣпостное иго слишкомъ далеко отошло отъ насъ, легко можно судить, какое неотразимое, потрясающее впечатлѣніе оно производило на даровитѣихъ представителей литературы, своими произведеніями не мало содѣствовавшихъ уничтоженію этого пятна русской истории. Особенно сильно протестовали противъ крѣпостного права писатели 30-хъ и 40-хъ годовъ. Но словамъ Герцена, „и смѣхъ, и плачъ, и рѣчъ, и книга, и история—все звало людей къ сознанію своего положенія, къ ужасу передъ крѣпостнымъ правомъ, все указывало на науку

и образование, на очищеніе мысли отъ всего традиціоннаго зла, на свободу совѣсти и разума, и источникомъ всего этого было проснувшееся сердце“.

Голосъ сердца слышанъ во всѣхъ произведеніяхъ Гоголя. Изображалъ ли Гоголь свѣтлыя или отрицательныя стороны русской жизни, протестовалъ ли противъ помѣщичьяго произвола, застоя и вообще пошлой животной жизни особенно тѣхъ, которые имѣли десятки тысячъ „бѣлыхъ невольниковъ“, онъ въ маленькомъ забитомъ жизнью человѣкѣ находилъ глубокій внутренній мѣръ, стремленіе его къ иной, болѣе разумной и плодотворной жизни!

Слѣдовательно, великий писатель не только въ каждомъ рабѣ видѣлъ человека, но энергично будилъ общественную мысль и совѣсть именно въ такое время, когда, по описанію Пушкина („Деревня“),

Среди цвѣтующихъ нивъ и горъ
Другъ человѣчества печально замѣчетъ
Вездѣ невѣжества губительный позоръ.

Не видя слезъ, не внемля стона,
На пагубу людей избранное судьбой,
Здѣсь барство дикое, безъ чувства, безъ

закона,

Присвоило себѣ насилиственной лозой
И трудъ, и собственность, и время земле-

дѣльца.

Склонясь на чуждый плугъ, покорствуя
бичамъ,

Здѣсь рабство тонкое тащится по браздамъ

Неумолимаго владѣльца.

Здѣсь тягостный яремъ до гроба вѣ-

куть;

Надежда и склонностей въ душѣ питать
не смѣя,

Здѣсь дѣвы юныя цвѣтутъ

Для прихоти развратнаго злодѣя:

Опора милая старѣющихъ отцовъ,

Младые сыновья, товарищи трудовъ,

Изъ хижинъ родной идутъ собою множить

Дворовыя толпы измѣненныхъ рабовъ.

Задачей, цѣлью жизни Гоголя было внести въ „хижину родную“ свѣтъ, знаніе и довольство жизнью—вотъ историческая заслуга безсмертнаго писателя, помимо его литературныхъ произведеній. Пройдутъ вѣка, а благія идеи Гоголя, все сильнѣе и сильнѣе развиваясь, осуществляются въ такой степени, какъ они этого желали, и несомнѣнно много людей будутъ говорить, читая его произведенія: да будетъ вѣчной память о великомъ „коренномъ малороссѣ“ Гоголѣ, такъ тонко, глубоко изучившемъ русскую дѣйствительность и такъ заразительно смѣвшемся сквозь горючія слезы!...

Пропадающіе миллионы.

На недавно закрывшемся XI съѣздѣ естествоиспытателей и врачей въ Петербургѣ былъ, между прочимъ, возбужденъ вопросъ о мѣрахъ къ оздоровленію разныхъ мѣстностей Россіи. Вопросъ чрезвычайно важный и глубокаго общественного и государственного значенія.

Не нужно доказывать, что лучше предупреждать, чѣмъ лѣчить болѣзни, поэтому всякое стремленіе къ оздоровленію городовъ и селеній, слѣдовательно стремленіе къ уменьшению болѣзней и смертности населенія имѣть громадный интересъ для экономического развитія и процвѣтанія страны. Здоровое населеніе въ состояніи вѣдѣ лучше работать и больше производить, а большое населеніе производить мало или ничего и требуетъ притомъ громадныхъ затратъ на лечение, на содержаніе больницъ и значительного штата врачей.

На названномъ съѣздѣ Р. Скворцовъ, профессоръ гигиены харьковскаго университета, доказывалъ необходимость изданія особыхъ санитарнаго закона.

Невозможно отрицать пользы установленія общирнаго всесторонне обработанного кодекса санитарныхъ правъ и обязанностей. Такой кодексъ былъ бы полезнымъ, даже необходимымъ. Вопросъ только въ томъ, не будутъ ли писанные законы мертвюю буквою для населенія, которое для ихъ исполненія совершенно не подготовлено, которое не со-

Годъ III

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ телеграммами съ доставкою и пересылкою:
На годъ 4 р. || На 3 мѣсяца 1 р.
“1/2 года 2 р. || 1 50 к.
Отдельный № 3 к. Перемѣна адреса 20 к.

Подпись принимается:

и отдѣльные №№ продаются въ г. Двинскѣ въ конторѣ типографіи С. Е. Якубовича, по Петербургской ул., въ собств. домѣ (телеф. № 28). Плата за обѣявлѣнія за строчку письма—50 к.; за текстомъ—10 к. Для иногороднаго на 4-й странѣ стр. п. 10 к., а на 1-й стр. 20 к. За приложеніе особыхъ объявлѣній взимается 1/2 съ лота (экз.).

знаетъ пользы и важности защиты и охраненія какъ собственнаго здоровья, такъ и здоровья окружающихъ лицъ. Вѣдь всякому известно, что какъ земства, такъ и городскія управленія издавали и издаютъ разныя санитарныя обязательныя постановленія, но всякой знаетъ, что вѣдь эти правила игнорируются населеніемъ.

Правильнѣе было бы стремиться къ тому, чтобы санитарную реформу сдѣлать возможной при помощи и при содѣйствіи широкаго развитія интеллектуальныхъ силъ населенія. При невѣжествѣ населенія и при отсутствіи сознанія пользы въ санитарныхъ мѣропріятіяхъ вѣдь обязательныя постановленія нашихъ земствъ и городовъ, а равно и цѣлые кодексы законовъ не окажутъ вліянія на охраненіе народнаго здравія, такъ какъ блестители исполненія всѣхъ правилъ будутъ вѣдь набираться изъ того же населенія, слѣдовательно блестители эти для введенія въ жизнь этихъ правилъ не найдутъ ни достаточной энергіи, ни достаточнаго умѣнія въ собственномъ сознаніи необходимости и важности точнаго исполненія населеніемъ установленныхъ санитарныхъ правилъ.

Для иллюстраціи сказанного возьмемъ хотя бы слѣдующій примѣръ.

Испанія, европейское государство, считается культурною страною, но каждый знаетъ, что тамъ культурными можно только признать верхніе слои населенія, и что вся масса народа пребываетъ въ крайнемъ невѣжествѣ. Въ этой Испаніи издаются наравнѣ съ другими культурными государствами разныя санитарныя правила, обязывающія одинаково, какъ населеніе метрополіи, такъ и населеніе колоній.

Одна изъ бывшихъ испанскихъ колоній, островъ Куба, эта жемчужина Антильскихъ острововъ, отличалась крайне нездоровыемъ климатомъ. Именно прибрежная полоса земли испытывала ежегодно страшную эпидемію „желтой лихорадки“, уносившую въ мѣсяцъ несмѣтное число жертвъ. Послѣ изгнанія испанцевъ съ острова новые его владельцы, граждане Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ, принялись по своему энергично за оздоровленіе своей новой колоніи. И такъ въ 1899 году (на основаніи рапортовъ, представленныхъ военному министерству), изъ небольшаго городка Санть-Яго, получившаго извѣстность уничтоженіемъ въ его гараніи испанскаго военнаго флота, было вывезено 2500 куб. метровъ или 5 тысячъ ведерныхъ бочекъ нечистотъ, сожжено 13 тысячъ ведеръ нефти для уничтоженія разныхъ отбросовъ, употреблено 1500 ведеръ карболовой кислоты и 12 тысячъ фунтовъ хлористой извести для дезинфекціи, ежедневно подметалось и поливалось водою 130 верстъ улицъ. Результатомъ этой чистки было то, что въ названномъ городкѣ въ 1899 году смертность понизилась до 20 процентовъ, а съ 27 декабря не было уже больше ни одного случая желтой лихорадки.

Изъ этого примѣра видно, что можетъ сдѣлать сознательно примѣняемая мѣра оздоровленія мѣстности.

Но какія колоссальные затраты!

Да, вѣро, но ихъ не было-бы, если бы населеніе само сознавало необходимость жить въ санитарныхъ условіяхъ и не накопляло вокругъ себя нечистотъ и отбросовъ, а уничижало ихъ временно.

Тамъ, гдѣ сознаніе это присуще населенію, мы видимъ значительную пониженіе процентъ заболѣваемости и смертности населения. И такъ на 1000 жителей умираетъ ежегодно

въ Норвегіи	
-----------------------	--

Этот ученый вычислилъ, что на 1 смерть что средняя продолжительность болѣзни составляетъ 20 дней, что число самостоятельныхъ, зарабатывающихъ пропитаніе лицъ, умирающихъ ежегодно, составляетъ 22% общаго числа умирающихъ, что, наконецъ, при стоимости сutoчнаго содержанія и лѣченія больного въ 30 коп., при заработной платѣ тоже въ 30 коп. и при стоимости пожаровъ и содержанія могилы въ 5 руб. въ годъ, стоимость болѣзни и смерти въ губерніяхъ Царства Польскаго при 10 миллионахъ населенія составить въ годъ 144 миллиона рублей.

Если бы съ улучшениемъ санитарныхъ условій жизни въ этихъ губерніяхъ удалось понизить цифру смертности съ 26 на 20 на 1000 населенія, то при подсчетѣ, не принимая во вниманіе естественного увеличения цифры населенія, дѣльбы сумму въ 111 миллионовъ; слѣдовательно съ улучшениемъ санитарныхъ условій жизни образовалось бы сбереженіе въ годъ на 33 миллиона рублей.

Если мы по даннымъ д-ра Поляка сдѣляемъ расчетъ для всей россійской имперіи, то оказывается, что, вслѣдствіе высокаго процента заболѣваемости и смертности у насъ, болѣзнь и смерть поглощаютъ ежегодно болѣе 1500 мил. рублей!

Полтора миллиарда рублей въ годъ!!!

Эта сумма столь значительна, что прямой коммерческій расчетъ заставляетъ обратить самое серьезное вниманіе на санитарное дѣло у насъ и указываетъ, какіе громадные барышы имѣюбы населеніе, еслибы оно затратило цѣлы даже миллиарды на оздоровленіе населеніемъ имъ мѣстности.

При настоящихъ условіяхъ у насъ пропадаютъ ежегодно сотни миллионовъ рублей.

Достигнуты улучшения санитарныхъ условій нашей жизни можно только совмѣстными усилиями органовъ самоуправления и правительства и, главнымъ образомъ, просвѣщевіемъ широкихъ народныхъ массъ, дабы соблюденіе санитарныхъ правилъ дѣлалось сознательно, а не подъ страхомъ судебнай ответственности или административнаго высканія.

Отъ выше приведенныхъ головокружительныхъ цифръ обратимся теперь къ болѣе скромными цифрамъ, но ближе насть касающимся.

Поставимъ себѣ вопросъ, сколько населеніе Двинска теряетъ отъ антисанитарныхъ условій.

За неимѣніемъ мѣстныхъ статистическихъ данныхъ мы принуждены сдѣлать исчисление на основаніи приведенныхъ данныхъ для Царства Польскаго. Приимая для Двинска такія же низкія ставки, какія указаны д-ромъ Полякомъ для губерній Царства Польскаго, при 75 тысячномъ нашемъ населеніи разсчетъ доказываетъ, что болѣзнь и смерть поглощаютъ у насъ ежегодно

1.080.000 рублей. Если бы же санитарнаяность понизилась бы и у насъ съ 26 на 20 на 1000 жителей, то расходъ составлялъ бы только 830.000 рублей, слѣдовательно мы сберегали бы ежегодно 250 тысячъ руб., каковая сумма составляетъ 5% отъ капитала въ 5 миллионовъ.

Въ дѣльбы, не принимая во вниманіе даже естественного роста населенія, мы могли бы сберечь 2½ миллиона рублей!

Сумма годового сбереженія въ 250 тысячъ для скучного бюджета двинского населенія настолько внушительна, что не нужно, кажется, больше никакихъ доказательствъ для решения вопроса, слѣдуетъ ли стараться и затрачивать деньги для приведенія города въ благопріятныя санитарныя условія или усерднѣе хлопотать объ устройствѣ разныхъ предпріятій общественной пользы, объ улучшении дѣльбы промышленности и торговли?

Пусть читатель самъ отвѣтитъ на этотъ вопросъ.

Итоги.

Двинскій дневникъ.

(Пропздъ Особъ Императорской Фамилии). 18 февраля, прослѣдовали черезъ Двинскъ, изъ Петербурга за границу, Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Михайловичъ въ 7 ч. утра, а Его Императорское Высочество Великій Князь Георгій Константиновичъ въ 8 ч. 53 м. утра.

* * * (Памяти Гоголя). Комитетъ общества трезвости устраиваетъ 21 и 22 февраля въ городскомъ театре, въ память Н. В. Гоголя, бесплатные утреніе спектакли для учениковъ реального училища, женской гимназии и приходскихъ и начальныхъ училищъ.

* * * (Засѣданіе комитета выставки.) Вчера, 19 февраля, въ помѣщеніи городской управы, состоялось засѣданіе распорядительного комитета по устройству въ 1903 г. въ гор. Двинскъ сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставки. Отчетъ о засѣданіи будетъ помѣщенъ въ слѣдующемъ номерѣ.

* * * (Общество народныхъ чайныхъ.) 17 февраля, въ помѣщеніи реального училища состоялось общее собрание членовъ общества народныхъ чайныхъ, столовыхъ и почтенныхъ домовъ. Собрание, заслушавъ и утвердивъ отчетъ за 1901 г., избрало членовъ правленія и членовъ ревизіонной комиссіи. По обсужденію вопроса о постройкѣ на средства общества народнаго дома, собрание пришло къ заключенію о невозможности приступить къ постройкѣ такого дома за неимѣніемъ средствъ. Вслѣдствіе заявленія замѣдывающаго двинскимъ лѣсничествомъ Н. Н. Селянина по поводу несоответственнаго употребленія отпущенаго смоленсковитебско-могилевскому управлению имущество на льготныхъ условіяхъ лѣса въ 1898 г., общее собрание постановило уплатить въ казну причитающіеся съ общества за несоответственное употребленіе лѣса 103 руб. 80 коп.,—

льбо, отпущеній для постройки народнаго дома. его по такѣмъ, былъ проданъ вслѣдствіе того, что общество за неимѣніемъ средствъ не могло приступить къ постройкѣ народнаго дома.

* * * (Взаимно-страховое общество.) Въ общемъ собраніи членовъ взаимно-страхового общества 3 марта будутъ разсмотрѣны, между прочимъ, вопросы: о выдачѣ ссудъ пинзенскому взаимно-страховому обществу, объ уменьшеніи тарифа премій и о наградѣ членамъ правленія общества; будутъ произведены также выборы двухъ членовъ правленія, предсѣдателя и членовъ наблюдательнаго комитета и оцѣнщиковъ.

* * * (Засѣданіе думы.) 18 февраля состоялось дополнительное засѣданіе городской думы. Отчетъ будетъ помѣщенъ въ слѣдующемъ номерѣ.

* * * (Утверждение членовъ молитвенного дома.) Г. начальникомъ губерніи утверждены избраные въ члены духовного правленія въ еврейскую молитвенную школу, расположенную въ гор. Двинскѣ, подъ названиемъ „Равдана“ — старостой — Симонъ Гельванъ, кандидатомъ къ нему — Мовша Ходекель, ученымъ — Цалель Бутинъ, кандидатомъ къ нему — Янкель-Вульфъ Кацъ, каваачемъ Авѣстъ Минскъ и кандидатомъ къ нему Шлома Соркинъ.

* * * (Суда городу.) Правленіе виленскаго земельнаго банка предполагаетъ выдать въ ссуду городскому управлению подъ залогъ нового гостиного двора 60.800 руб.

* * * (Преобразование женскаго училища.) „Вит. В.“ слышали, что дирекціей народныхъ училищъ возбуждается ходатайство о преобразованіи двинскаго частнаго г. Броерскаго (Брунъ) женскаго шестикласснаго училища въ семиклассное съ программами женскаго гимназіи министерства народнаго просвѣщенія.

* * * (Преобразование городского училища.) Та же газета сообщаетъ, что дирекціей народныхъ училищъ возбуждено ходатайство о преобразованіи двинскаго втораго трехкласснаго городского училища въ четырехклассное.

* * * (Пожертвованіе). По словамъ „Вит. В.“, владѣлецъ им. Крейцбургъ, Двинскаго уѣзда, баронъ Н. Н. Корфъ жертвуетъ витебской дирекціи народныхъ училищъ для устройства училищъ трехъ участка существующими на нихъ постройками — Инкель, Смилте и Булле. Въ первомъ участкѣ числится 18 дес. земли, во второмъ — 25 дес. и въ третьемъ — 4 дес. Сверхъ этого баронъ Н. Н. Корфъ пожертвовалъ участокъ земли, мѣрою болѣе десятины, ливенгofскому народному училищу.

Изъ залы суда.

15 февраля здѣсь состоялась сессія митавскаго окружнаго суда. Большой интересъ возбудило дѣло объ оскорблѣніи на бумагѣ боренскаго волостнаго суда.

Въ маѣ прошлаго года жена крестьянина Викентія Гурковскаго должна была разрѣшиться отъ бремени. Роды были тяжелы. Гурковскій отправился къ сельской акушеркѣ Софіѣ

Торнау, но она отказалась. Тогда онъ послалъ гувернера, и тотъ послалъ сюда дѣвушку дать версты въ Краславку къ частной акушеркѣ Тайцъ. Тайцъ, осмотрѣвъ больную, побоялся приступить къ операции безъ помощи врача. Сельский врачъ Рейнсонъ положилъ Гурковскую въ больницу, где ребенокъ извѣлики мертвымъ. Такъ какъ положеніе родильницы было очень серьезное, то врачи пословѣтовали везти ее въ Петербургъ. Чрезъ несколько дней несчастная скончалась.

Знакомые пословѣтовали Гурковскому жаловаться на акушерку Торнау прокурору, но онъ предпочелъ предъявить къ ней искъ въ боренскомъ волостномъ судѣ и требовать съ нея расходовъ за лечение покойной. Волостной судъ отказалъ въ иску. Гурковскій подалъ въ иллукстскій верхній крестьянскій судъ апелляціонную жалобу, въ которой заявилъ, что акушерка Торнау угощала судей пивомъ и водкой. Иллукстскій верхній крестьянскій судъ усмотрѣлъ въ этой жалобѣ оскорблѣніе присутственнаго мѣста и передалъ жалобу прокурору. Къ суду привлечены были Гурковскій и г. I — нъ, написавшій жалобу по просьбѣ Гурковскаго. На судѣ Гурковскій объяснилъ, что пиво пили безъ конца, вино тоже было. Предсѣдатель суда Зубовичъ, Софія Торнау, старшина, писарь, — все пили. Подсудимый I — нъ объяснилъ: я сразу написалъ, а выслушать раньше его угощали, но на чай счетъ не знаютъ. Или часа четыре, дѣла начали разбирать уже вечеромъ. Торнау была вмѣстѣ съ ними, пили не въ присутствіи комнѣтъ, а въ соѣдинѣ. Отецъ Гурковскаго и другіе свидѣтели показали, что старшина и предсѣдатель суда Зубовичъ предлагали Гурковскому 30 рублей, если онъ возьметъ апелляцію обратно. Свидѣтель Крижановскій показалъ: „Мы въ складчину покупали пиво, человѣкъ семь. Я угощалъ ихъ, чтобы они не такъ строго судили моего внука“.

Товарищ прокурора поддерживалъ обвиненіе противъ обоихъ подсудимыхъ. Въ послѣднемъ словѣ г. I — нъ сказалъ: „Верхній крестьянскій судъ обидѣлся, но я надѣюсь, что вы, гг. суды, посмотрите на это дѣло другими глазами и увидите здѣсь одну только чистую правду“.

Послѣ 10 минутнаго совѣщанія окружный судъ вынесъ обвѣмъ оправдательный вердиктъ и постановилъ препроводить апелляціонную жалобу Гурковскому въ иллукстскій верхній крестьянскій судъ.

Театръ и музыка.

Хлѣба и зрѣлищъ.

Драма въ 5 дѣйствіяхъ.

Еще одна передѣлка, но на этотъ разъ довольно удачная въ сценическомъ отношеніи. Пьеса „Хлѣба и зрѣлищъ“, составленная по роману того же заглавія А. Михайлова, обладаетъ всѣми достоинствами и недостатками, присущими литерату-

Она отрицательно качаетъ головой.

— Собственно говоря, мнѣ слѣдовало возвратить ихъ раньше. Хотя она прежде не знала, что я женился.

— Да. Лучше было бы начинать съ оплаченными счетами. Но зачѣмъ обѣ этомъ разговаривать?

Онъ глядитъ на нее нѣсколько минутъ, потомъ идетъ и ложится въ постель. Лежитъ онъ съ газетой въ рукахъ, но все время наблюдаетъ за женой изъ-за листовъ, которыхъ не читаетъ.

Тишина какая-то особенная. Тикаль часовъ въ карманѣ жилета, повѣшеннаго на спинку стула, раздается на всю комнату.

Онъ отбрасываетъ газету на полъ, вскакиваетъ и отпускается на коверъ возлѣ жены.

— Мнѣ страшно жаль, что ты такъ огорчена, дорогая!.. Правда, я отвѣтилъ тебѣ рѣзко, но это было невольно: вѣдь ея послѣднее письмо, въ сущности, такое милое: она желаетъ мнѣ..

— „Счастья съ другою и надѣется встрѣтиться въ лучшемъ мѣрѣ“?

Онъ встаетъ во весь ростъ отъ изумленія. Какъ могла она угадать?..

А она невольно улыбается, видя успѣхъ своей случайной фразы, и прибавляетъ съ отѣнкомъ сарказма:

— Какъ жаль, что вамъ обоимъ еще такъ долго ждать, неправда ли?

Тутъ онъ воображаетъ, что догадался:

— Ты ревнуешь?!.. Честное слово, никогда въ жизни не думалъ, что ты станешь меня ревновать!..

— Ревную? — и она тоже подымается во весь ростъ. Красный отблескъ огня пробѣгаѣтъ по ея блѣдой фигурѣ фантастическими узорами. — Я — ревную къ ней? (Она дѣлаетъ удареніе на каждомъ словѣ). Nur die Dummen sind bescheiden!.. Да она недостойна надѣть мнѣ ботинки!

Это слишкомъ много. Онъ пробуетъ застучиться за свои прежніе вкусы.

— Ты ея не знаешь: она очень милая девушка!

— Нисколько въ этомъ не сомнѣваюсь.

мѣста, всѣ недостатки, какъ соперница-женщина. Но и эти недостатки выразительны: эти ямки на нѣжныхъ вискахъ, двойная складка между неправильными красивыми бровями, слегка заостренный подбородокъ... Лицо такое, мимо котораго девять мужчинъ пройдутъ и не посмотрятъ, а десятый проѣдѣтъ за него свою душу. Глаза не говорятъ многаго, но видятъ все, и это замѣтно; подъ маленькимъ заостреннымъ подбородкомъ есть полное мѣстечко, придающее какой-то энергичный штрихъ и безъ того чувствующей силѣ воли. Только линіи рта говорятъ о другой чертѣ характера: прекрасный, полный страсти изгибъ верхней губы, съ подвижными уголками, и пріютываясь подъ нею маленькая нижня, поддерживаясь надеждой того, кто смущенъ общимъ выражениемъ неприступности и силы.

Но теперь эти черты борются съ напыщомъ мучительныхъ ощущеній; по нимъ пробѣгаѣтъ дрожь страданія, и кровь совсѣмъ отхлынула отъ лица; губы, презрѣніе, горечь, сожалѣніе мелькаютъ одно за другимъ, проносятся, какъ волны, вздымающіеся изъ глубины души. Женщина подымаетъ глаза на пустую рамку и видитъ лицо, которое въ ней было когда-то... На рѣдкость удивительное лицо; и лобъ, и форма головы, и брови, и глаза такие, по которымъ чувствуется гений, а губы и горло — властнаго, не прирученнаго мужчины. Она вспоминаетъ его улыбающіеся глаза, пристально смотрящіе на нее — выраженіе, передъ которымъ таяла вся ея воля и даже теперь, безсознательно и покорно, протягиваетъ она къ нему руки; но сейчасъ же опускаетъ ихъ, опомнившись; тонкіе пальцы, скжавшись, блѣднѣютъ, какъ у мертвѣда. Она закрываетъ глаза, и изъ-подъ вѣкъ медленно вытекаютъ одна за другую слезы, скользятъ по щекамъ и падаютъ на скжатыя руки. Не содрогаясь отъ рѣдкій, беззвучно она перечитываетъ мысленно строки письма, бывшаго ея приговоромъ:

„Вы меня любите, я это знаю. Я чувствую, что вы — недостающая мнѣ половина

моего существа. И я вамъ нуженъ такъ же, какъ вы мнѣ — прекрасное, хрупкое созданіе съ желѣзной волей и чуднымъ сердцемъ!

Вы мой колдунъ стъ ангельской душой. Я хочу цѣловать ваши тонкіе руки, свѣжія и мягкие, какъ сн

турными произведениями писателей 70 и 80-х годовъ. Современность великое слово. Въ свое время романъ „Хлѣба и зѣлицъ“ надѣлалъ не мало шума, а теперь онъ мѣстами кажется намъ слишкомъ наивнымъ, мѣстами же онъ звучитъ даже фальшиво. Какъ бы то ни было, можно было ожидать, что пьеса „Хлѣба и зѣлицъ“ привлечетъ много публики, какъ новинка сезона. Но, къ сожалѣнію, ожиданія не оправдались, — въ зрителномъ залѣ было холодно и пусто. Такой печальный сборъ невольно наводить на размышленія: действительно ли желательны нашей публикѣ „новинки“? предпочитаетъ ли она ихъ старымъ играмъ лесамъ? Судя по тому, что почти всѣ новыя пьесы дали у васъ въ нынѣшнемъ сезонѣ очень плохіе сборы, эти вопросы еще остаются вполнѣ открытыми. — Въ драмѣ „Хлѣба и зѣлицъ“ больше всѣхъ чувствовала себя на своемъ мѣстѣ г-жа Изборская (Дарья Андреевна), подкапывавшая публику своей искренностью, душевностью и благородствомъ исполненія. Очень сильно и безъ аффектаций провела она сцену 2-го дѣствія, где происходило объясненіе дочери съ отцомъ. Весьма прилична была также г-жа Бориславская въ роли Аделаиды Александровны; жаль только, что она не можетъ отдѣлаться отъ своихъ аффектированныхъ манеръ и театральныхъ позъ. Игра г. Любина (баронъ) была черезчуръ шаржирована. Подобное исполненіе допускается лишь въ угоду вкусамъ ряда.

Икс.

Среди газетъ и журналовъ.

Вопросъ о школахъ для волостныхъ писарей вызвалъ разногласія между „Бирж. Вѣд.“ и „Перм. Губ. Вѣд.“. А. И. Елишевъ помѣстилъ въ „Бирж. Вѣд.“ статью „Административныя школы“, въ которой онъ утверждаетъ, что слѣдовало бы учредить курсы или школы какъ для подготовки волостныхъ писарей, такъ и кандидатовъ на низшіе должности по административному и судебному вѣдомству вообще. „Перм. Губ. Вѣд.“, не соглашаясь въ принципѣ съ такимъ мнѣніемъ г. Елишева, доказываетъ, что недостатокъ въ хорошихъ волостныхъ писаряхъ не объясняется исключительно недостаткомъ лицъ, практически подготовленныхъ къ занятію этой должности, а кроется главнымъ образомъ въ неудовлетворительности ихъ материальнаго и служебного положенія.

Зависимость писаря въ материальномъ отношеніи отъ волостного схода создаетъ для него крайне тяжелыя условія службы. Законъ 1 ноября 1894 года, предоставляемый вѣдомствомъ съзѣдамъ, съ согласія губернского присутствія, установлять обязательный для волостныхъ обществъ размѣръ содержанія волостныхъ писаремъ и друг. должностнымъ лицамъ волостного и сельского управлѣнія, не имѣть практическаго значенія, т. к. не примѣняется въ видѣ общей мѣры, а разсчитанъ лишь

на ревновать — великій Боже! Нѣтъ.. Я плакала не отъ этого. Она — и въ ея голосѣ слышалася оттѣнокъ презрѣнія — была бы для тебя болѣе подходящей женой, чѣмъ я. Милая средняя дѣвушка въ большинствѣ случаевъ бываетъ прекрасной женой! А я.. Съ великими человѣкомъ я могла бы стать великой женщиной, а теперь.. не стану. Видишь ли, я этого сама раньше ясно не сознавала; но лицо, стѣ какимъ ты сегодня читалъ ея письмо, подсказало мнѣ, что ты сравнивалъ и ставилъ ее на одну доску съ мною, и тогда я поняла, что была болѣе подходящей женой для кого-нибудь другого...

Ея голосъ становится все тише и спокойнѣе. Она устало взглядываетъ на него, и, замѣтивъ его недоумѣвающее лицо, слабо улыбается. Потомъ проводитъ рукой по его щекѣ и прислоняется къ нему лицомъ.

— Вотъ и все, другъ мой. Больше ты не обращай на это вниманія и не тревожься. У меня немного сложная натура, и тебѣ въ ней не разобраться!..

Она вынимаетъ одну ножку изъ туфельки и гладить ею босыя ноги.

— Тебѣ холодно, бѣдный. Иди спать. Я тоже сейчасъ приду.

Онъ послушно идетъ къ постели, а она, поставивъ минуту неподвижно, беретъ съ камина пустую рамку и осторожно кладеть ее въ самую середину догорающихъ углей. Слышится слабый трескъ, и черезъ минуту отъ рамки поднимаются острые язычки пламени. При ихъ колышащемся свѣтѣ она ложится въ постель.

Послѣднія искры потухаютъ одна за другой. Онъ синѣтъ, какъ ребенокъ, положивъ на ея грудь свою курчавую голову. Постепенно и она засыпаетъ, и ей синѣтъ, что пустая рамка — это ея голова, и въ ней совсѣмъ, совсѣмъ пусто.

на исключительные случаи. Понятіе же о достаточности или недостаточности получаемаго писарями содержанія слишкомъ растяжимо и можетъ толковаться уѣздными съзѣдами и губернскими пріѣзжими различно, въ зависимости отъ господствующихъ въ этихъ учрежденіяхъ тѣхъ или иныхъ личныхъ взглядовъ. Такимъ образомъ волостные писаря и съ изданіемъ помянутаго закона фактически остаются въ той же полной зависимости въ материальномъ отношеніи отъ волостныхъ сходовъ, какъ и прежде. Служебное положеніе писарей тоже не блестяще. Въ этомъ отношеніи писарь находится въ полной зависимости отъ волостного правленія съ одной стороны и земскаго начальника — съ другой. Иначе говоря, служебное положеніе писаря поставлено какъ-бы „между двухъ огней“. Часто бываетъ, что писарь, угождая одному, не угодить другому и наоборотъ.

Опредѣленіе на службу волостныхъ писарей зависитъ всецѣло отъ волостного схода и отъ волостного правленія. Такимъ образомъ, по существующимъ узаконеніямъ, настаивать на замѣщеніи вакантныхъ должностей волостного писаря правительственными кандидатами крестьянскаго начальства не можетъ.

Итакъ, измѣненіе закона въ смыслѣ улучшения материальнаго и служебнаго положенія волостныхъ писарей само по себѣ дало бы возможность замѣщать эту должность соответствующими кандидатами и сократило бы значительные расходы на содержаніе особыхъ школъ для подготовки писарей.

Въ „Торг.-Пром. Газ.“ мы находимъ весьма страннаго выводъ, къ которому пришли гг. докладчики на „съзѣдѣ виноградарей и винодѣловъ“ —

„Но не подлежитъ никакому сомнѣнію, по мнѣнію всѣхъ докладчиковъ, что виноград и пиво, какъ предметъ потребленія, вытѣсняютъ виноградное вино. Такимъ образомъ, казалось бы, что послѣднее, не находя сбыта, должно было бы повлиять на размѣры производства вина въ смыслѣ сокращенія, такъ какъ производство прежняго количества винограднаго вина при низкихъ цѣнахъ на продуктѣ стало убыточнымъ. Но такого уменьшенія въ количествѣ получаемаго вина никто изъ докладчиковъ не указываетъ. На вопросъ же, куда дѣвается непроданное вино, говорятъ, что его истребляетъ самъ производитель“.

Ну, и пять же нашъ производитель...

Внутреннія извѣстія.

Ізъ столицъ.

Петербургъ. (Призывъ къ земскимъ чиновъ запаса). Министерство внутреннихъ дѣлъ разослало губернаторамъ циркуляры о томъ, что въ текущемъ году впервые предполагается произвести, помимо обычныхъ пробныхъ мобилизаций, установленныхъ въ 1899 году, еще два опыта призыва на службу къ земскимъ чиновъ запаса и поставки лошадей по воинской повинности, но безъ мобилизаций войсковыхъ частей, т. е. въ тѣхъ двухъ уѣздахъ, где будутъ исполнены этого рода опыты, люди и лошади будутъ отпущены: первые по сформированіи командъ уѣздными воинскими начальниками, а вторыя тотчасъ по осмотрѣ ихъ на сдаточномъ пункѣ. Во всемъ остальномъ будутъ соблюдены тѣ-же самыя основанія, о которыхъ сообщено въ предшествующихъ циркулярахъ министерства.

** (Желѣзно-дорожные телефоны). Министерство путей сообщенія признало нужнымъ обязать всѣ желѣзно-дорожныя линіи вести у себя между станциями телефонное сообщеніе.

** (Распоряженіе главною тюремнаго управлѣнія). Главнымъ тюремнымъ управлѣніемъ сдѣлано распоряженіе, чтобы всѣ женщины не старше 40 лѣтъ, осужденные на поселеніе съ лишениемъ всѣхъ правъ состоянія, направлялись въ мѣстности, назначенные для возвращенія въ теченіе 3 лѣтъ 1901—1903 гг., по предварительному сношенію съ тюменскимъ приказомъ о ссылкахъ и чтобы женщины бродяги отправлялись въ Сахалинъ къ заключенію въ тюрьмы до 4 лѣтъ.

** (Дѣло Равича и Гуревича). 15 февраля, въ сенатѣ по 2 отдѣленію уголовнаго кассационнаго департамента разматривалось извѣстное дѣло о купцахъ Равичѣ и Гуревичѣ, обвинявшихся по 1160 ст. ул. о наѣ и признанныхъ присяжными засѣдателями виновными въ подлогѣ векселей на сумму до 80,000 руб. при производившейся ими постройкѣ военныхъ казармъ въ Витебскѣ. С.-петербургскій окружный судомъ они были приговорены къ лишению всѣхъ и особыхъ правъ и преимуществъ и къ отдачѣ въ исправительный арестантскій отдѣленія: Равичъ на 2 года 3 мѣс. и Гуревичъ — на 2 года. Осужденные подали кассационные жалобы въ сенатъ. Докладывалъ жалобы сенаторъ Желиховскій и заключеніе давалъ товарищъ оберъ-прокурора Медешъ. Сенатъ опредѣлилъ приговоръ с.-петербургскаго окружнаго суда по дѣлу купцовъ Равича и Гуревича отмѣнить и дѣло передать для нового разсмотрѣнія въ тотъ-же судъ, при другомъ составѣ.

** (Улучшеніе внутренніхъ водныхъ путей). Въ министерствѣ путей сообщенія вырабатывается въ настоящее время рядъ мѣропріятій по улучшенню внутренніхъ водныхъ путей. Такъ, въ управлѣніи водяныхъ и шоссейныхъ участковъ тихвинскаго водного пути, рѣки Западной Двины между городами Ригой и Витебскомъ, рѣки Оки съ шлюзованиемъ, нѣкоторыхъ участковъ Сѣвернаго Донца, въ связи съ улучшениемъ рѣки Дона отъ устья Сѣвернаго Донца до Ростова. Не забыты также и рѣки Сибири, значеніе которыхъ особенно возрастетъ съ проведеніемъ нѣкоторыхъ вѣтокъ главнаго Сибирскаго желѣзодорожнаго пути.

** (Измѣненіе программъ городскихъ училищъ). „Од. Нов.“ передаютъ, что въ программахъ городскихъ четырехклассныхъ и начальныхъ училищъ имѣется въ виду внести нѣкоторыя измѣненія. Въ городскихъ училищахъ предположено ввести преподаваніе новыхъ языковъ, увеличить число уроковъ по графическому искусству и естественнымъ наукамъ. Что касается начальныхъ министерскихъ школъ, то однѣмъ изъ главныхъ предметовъ тамъ будетъ отечествовѣдѣніе; увеличена будетъ программа преподаванія ариѳметики и расширенъ будетъ курсъ закона Божія. Для обсужденія измѣненій въ программахъ училищъ проектируется въ недалекомъ будущемъ созвать особое совѣщеніе изъ представителей диктій и инспекцій народныхъ училищъ.

** (Памятникъ Жуковскому). Одинъ изъ гласныхъ петербургскаго городской думы возбудилъ предложеніе о сооруженіи по всероссийской подпискѣ памятника В. А. Жуковскому, какъ поэту и воспитателю Императора Александра II.

** (Три германскихъ офицера). Въ Петербургѣ прибываютъ въ непродолжительномъ времени три офицера германской арміи, командированные въ Петербургъ для изученія русскаго языка.

Ізъ провинціи.

Херсонъ. (Преподаваніе трезвости въ школахъ). Херсонское дворянство, — по предложению губернскаго предводителя Н. Ф. Сухомлинова, — вошло, — какъ сообщаютъ „Од. Нов.“, — въ министерство народнаго просвѣщенія съ ходатайствомъ о разрѣшеніи преподаванія трезвости въ школахъ. Дворянство надѣется, что путемъ систематического преподаванія трезвости явится возможность внушить учащимъ правильное понятіе о вредномъ и растлѣвающемъ вліяніи на человѣка злоупотребленія спиртными напитками. Въ своемъ ходатайствѣ херсонское дворянство, какъ извѣстно, опирается на примѣръ Сѣверо-Американскихъ Штатовъ, где трезвость составляетъ предметъ преподаванія для школьнаго населения, численностью въ пятьнадцать миллионовъ душъ. Съ успѣхомъ примѣняемое въ Америкѣ преподаваніе трезвости, — по мнѣнію дворянства, — не можетъ не имѣть благотворнаго дѣйствія и въ Россіи.

Астрахань. (Отзвѣки землетрясенія). „Астр. Вѣст.“ сообщаетъ, что землетрясеніе въ Астраханѣ наблюдалось въ день шемахинской катастрофы. Между прочимъ, въ одномъ ламповомъ магазинѣ, въ часъ дня, 31 января, ясно чувствовалось подземное колебаніе, отъ которыхъ сильно раскачивались лампы. Вообще, землетрясенія на Кавказѣ почти всегда отражались въ Астраханѣ.

Ялта. (Симпатичная идея). Среди студентовъ, проживающихъ въ Ялтѣ, возникла идея материальной помощи своимъ больнымъ товарищамъ, бѣдущимъ для поиска здравья на южный берегъ Крыма. Въ виду этого они возбудили, — какъ сообщаютъ „Кр. Кур.“, — ходатайство передъ ялтинскимъ благотворительнымъ обществомъ о томъ, чтобы оно приняло подъ свое покровительство въ видѣ секціи предполагаемый „студенческий благотворительный вручикъ“.

Ревель. (Бездработица). По словамъ „Прибалтск. Кр.“, безработица въ Ревелѣ все увеличивается. Недавно нѣкоторыя мѣстныя фабрики распустили массу рабочихъ, нѣкоторыя же обходятся половиннымъ числомъ. Вѣтѣсть съ этимъ идетъ уменьшеніе жалованья рабочимъ.

Ізъ западнаго края.

Вильна. (Правленіе Бологое-Следенскій ж.д.). По газетнымъ извѣстіямъ, весною нынѣшняго года будетъ приступлено къ постройкѣ бологое-сѣдлецкой ж.д. Новая дорога, какъ выяснило изъ только что оконченныхъ

изысканій, пройдетъ отъ Бологое на гор. Осташковъ, потомъ на города Торопецъ, Великіе Луки, Невель, Погостъ, Вилейку, Лиду и Волковыскъ. Въ этомъ направлении дорога захватитъ много мѣстностей, не имѣвшихъ до сихъ порь реальныx путей. Для предварительныхъ работъ по постройкѣ этой желѣзной дороги отправлено уже нѣсколько тысяч рабочихъ изъ казанской, самарской и симбирской губерній. По ходатайству виленскаго городскаго головы главное правленіе казенныхъ желѣзныхъ дорогъ назначило мѣстопребываніемъ правленія бологое-сѣдлецкой ж.д. дор. въ г. Вильнѣ.

Рѣжицкій уѣздъ. (Подъ пѣканую руку). (Корр. „Дв. Листка“). Въ деревнѣ Турчинѣ, Макашанской волости, 4-го февраля была свадьба у крест. Луки Федорова. Какъ обыкновенно, пили, ёли, играли и плясали, и больше, понятно, первое. Въ компании пирующихъ былъ крестьянинъ царевъ Елисей Черепинъ... Съ обадлѣй головой вышелъ онъ въ сѣни, а въ сѣнѣхъ навалены горы крестьянскихъ полуницубковъ и шубъ, крытыхъ чернымъ и синимъ „аглицкимъ“ сукномъ; на нихъ лежать разнообразныя шапки и фуражки, а подъ ними и глубокія и мелкія галоши... Замелькало это все предъ глазами парня, запрыгали, какъ живыя, шапки и галоши на темномъ фонѣ шубъ и остановившагося въ сѣнѣхъ Черепина.

— Такъ и прыгаютъ, прокляты, такъ и бываютъ по рукѣ, по носу! — Я-же вѣсъ, нелегкая вѣсъ возьми! Будете вы меня знать!.. бормоталъ Черепинъ и бралъ шапку за шапкѣ и галошу за галошой, пряча, что въ карманѣ, что за пазуху.

Нагруженный такимъ образомъ вышелъ онъ за порогъ избы и пошелъ по какой то случайной инерціи по дорогѣ къ дому.

Въ сѣни кто то вышелъ, пошарилъ свою шапку, — не нашелъ, за нимъ другой вышедший сталъ искать галоши... Пришелъ потомъ третій и тоже никакъ не могъ найти своего головного убора и пошла работа по всей избы: розыски шапокъ и галоши, пока не пришло кому то на не совсѣмъ еще пыльный умъ, что избы вышелъ первымъ Черепинъ и, что онъ, не искавши шапки, ушелъ, а былъ „здорово хвативши“, значитъ онъ и забралъ съ собою всѣ шапки и галоши. Всѣ пустились за нимъ въ погоню, а тѣтъ, конечно, недалеко отошелъ, да и не могъ уйти, если бы даже и хотѣлъ. Закричала орава крестьянъ, опомнился парень и, какъ ни странно, а не хотѣлъ отдать даромъ свою избы, вынула изъ кармана складной ножъ и стала имъ защищаться. На него, однако, набросились... И тутъ то произошла та знамоная каша изъ головъ, животовъ, рукъ и ногъ, какалъ нѣрѣдко наблюдается на ярмаркахъ и крестьянскихъ игрищахъ. Кто кого и за что бѣль никто ничего разобрать не могъ. Въ результатѣ оказались два раненыхъ: самъ защищавшійся Черепинъ и одинъ изъ нападавшихъ кр. Курагинъ.

Изъ-за чего же сырь-борь загорѣлся?

Кому изъ трезвыхъ нужна была бы на самомъ дѣлѣ такая масса шапокъ и галоши, привадлежащихъ своимъ же сосѣдямъ. Кто бы могъ польститься на такое добро, если бы у него на плечахъ была свѣжая голова.

</div

Индія. (Голлдъ). Въ „Терджимани Хаки-ката“ пишутъ изъ Калькутты, что по всемъ даннымъ, въ этомъ году предстоитъ еще болѣе страшный голодъ, чѣмъ въ прошломъ году.

Голландія. (Регентство). Гаагскій корреспондентъ „Daily Telegraph“ сообщаетъ, что по свѣдѣніямъ, полученнымъ имъ отъ одного изъ главныхъ членовъ второй палаты, созывъ парламента, ожидаемый въ самомъ непродолжительномъ будущемъ, вызванъ состояниемъ здоровья королевы.

Королева Вильгельмина до сихъ поръ не можетъ вполнѣ оправиться отъ болѣзни съ ноября и врачи советуютъ ей уѣхать на югъ. Такъ какъ ея пребываніе тамъ можетъ продолжаться цѣлый годъ, то необходимо, чтобы парламентомъ былъ назначенъ регентъ.

Торгово-промышленный сообщенія.

Хілба. На внутреннихъ рынкахъ немного креѣче. Въ камскомъ заготовочномъ районѣ привозы невелики, преобладаетъ овесъ и рожаная мука. Въ среднемъ Поволжье съ пшеницей креѣнетъ, съ рожью устойчиво, съ овсомъ малодѣятельно, съ рожаной мукой тихо, съ пшеничной спокойно, но устойчиво. Въ юго-западномъ районѣ съ пшеницею и рожью устойчиво, съ овсомъ креѣно; цѣна на пшеницу и рожь въ повышеніи. Въ азовскихъ портахъ съ гарновкою слабо, съ озимою креїнетъ, съ ячменемъ устойчиво, съ остальныхъ хлѣбами спокойно; покупки въ ожидавіи ранней навигации дѣлаются охотнѣ. Въ черноморскихъ портахъ спокойно, но устойчиво; спросъ умѣренный, цѣны на кормовые хлѣба въ повышеніи. Въ балтийскихъ портахъ съ рожью и пшеницей тихо, съ овсомъ слабо, съ ячменемъ устойчиво, цѣны на ячмень въ повышеніи. На с.-петербургскомъ рынке тихо, спросъдержаный, съ наличнымъ товаромъ продавцы устойчивы; на срокъ предложеніедержанное.

За границею тихо, но устойчиво. На германскихъ рынкахъ настроение слабое, спросъ умѣренный; производится реализація. На голландскихъ рынкахъ съ рожью устойчиво. На англійскихъ съ пшеницею спокойно, но устойчиво; съ кукурузою креѣче при повышеніи цѣнахъ, съ ячменемъ спокойно; съ овсомъ тихо. Во французскихъ портахъ Средиземного моря съ пшеницею малодѣятельно, съ ячменемъ и кукурузою тихо. Въ Соед. Штатахъ съ пшеницею и кукурузою твердо, на послѣднюю спросъ главнымъ образомъ для наличного товара и цѣны въ повышеніи.

* * Акционерное дѣло. Чистая прибыль товарищества чайной торговли Петра Боткина сыновья опредѣлилась за 1900—1 г. въ 156,774 р. 44 к., изъ которыхъ въ ді-

виденіе пайщикамъ, по примѣру предыдущихъ лѣтъ, поступило 120 т. р. или 12% на основной капиталъ въ 1,2 милл. руб. Въ главѣшихъ статяхъ баланса существенныхъ измѣнений противъ предыдущего года не послѣдовало. Кредиторы достигаютъ 3,044 м. р. (въ томъ числѣ по счету учредителей и пайщиковъ 1,664 милл. р.) и дебиторовъ въ активѣ значится на 2,223 милл. Нѣсколько уменьшился итогъ акцептованныхъ китайскихъ тратъ, показанный въ суммѣ 491 т.

Двинской бюллетень.

ЛЕНЬ, за пудъ, (пинсъ)
18 февраля: 19 февраля: 20 февраля:
отъ до отъ до отъ до
Опочекъ . . . 4.60 4.70 4.60 4.70 4.60 4.70
Двинск. окр. 4.50 4.60 4.50 4.60 4.50 4.60
Литовскъ . . . 3.65 3.75 3.65 3.75 3.65 3.75
Вит. линіи . . . 3.65 3.75 3.65 3.75 3.65 3.75
Съ льномъ слабо.
Лин. с. за 195 д. 197. —до—. —до—.
87½% Твердо.

РОЖЬ
за (120 з.) — . . . Безъ перемѣнъ.
Настроеніе твердое.
ОВЕСЪ (за пудъ)
обыкнов. . . 85—88. — — —
высокий . . . 93—97. — — —
На рынѣ безъ перемѣнъ.
ВИКА (за пудъ)
литов. высок. 95. 100. . . .
Настроеніе слабое.

Телеграммы „Дв. Листка“

(Россійского телеграфного агентства).

Поданы въ Петербургъ 19 февраля
въ 10 час. 8 мин. вечера.

ПЕТЕРБУРГЪ. 18 февраля, въ 9 час. вечера у тѣла скончавшейся статсъ-дамы княгини Барятинской была совершена первая панихида. На панихиду изволили прибыть Ихъ Величества. Возложенъ вѣночокъ отъ Государыни Императрицы Маріи Федоровны.

— 19 февраля, бухарскій эмиръ съ наслѣдникомъ поѣтили Петровский соборъ. Эмиръ и его наслѣдникъ поклонились праху Императора Александра III.

— 19 февраля, въ 3 часа дня, министр Императорскаго Двора передалъ бухарскому эмиру пожалованій ему орденъ св. Владимира пер-

вой степени при рескрипѣ и генераль-адъютантскіе аксельбанты. Заѣтъ министръ передалъ подарки Ихъ Величеству бухарскому эмиру и его наслѣднику и сановникамъ.

— Въ 4 ч. ценоуди Ихъ Величества поѣтили манежъ придворно-конюшенного вѣдомства, где были встрѣчены бухарскимъ эмиромъ и его наслѣдникомъ. Ихъ Величества въ манежѣ смотрѣли на выводку лошадей, привезенныхъ въ даръ Ихъ Величествамъ бухарскимъ эмиромъ. Въ исходѣ пятаго часа Высокие Гости отбыли изъ манежа въ Зимний дворецъ, где бухарскій эмиръ осмотрѣлъ присланые ему и наслѣднику подарки Ихъ Величествъ. Между подарками были полный комплектъ духовыхъ инструментовъ и различныя серебряные изделия.

— 19 февраля, задержана на окраинѣ шайка фальшивыхъ монетчиковъ. Шайка занималась изготовлениемъ мелкой серебряной монеты.

— Обнаруженъ виновникъ, получившій по украденнымъ изъ правления общества Вестингаузъ и К° дубликатамъ на Николаевской жел. дор. два вагона чугуна. Онъ оказался сыномъ статского советника Т.

— Въ Собрании узаконеній обнародована новая инструкція полиціи по наблюдению за правильнымъ производствомъ торговли питьями въ мѣстностяхъ, въ которыхъ введено положеніе о казенной продажѣ питет.

НОВОЧЕРКАССЪ. Кромѣ разрѣшенныхъ ранѣе 54 тысячъ рублей, донской области назначено еще 89 т. руб. ссуды на обсѣмененіе полей и кормъ скота.

КОВНА. Губернаторомъ издано обязательное постановленіе, воспрещающее распивать креѣкіе напитки на улицахъ, площадяхъ и проч.

СЕВАСТОПОЛЬ. Состоялось послѣднее засѣданіе чрезвычайного собрания кредитнаго общества. Членъ правленія и кассиръ преданы суду.

МОСКВА. По случаю годовщины освобожденія креѣянъ былъ изъ

Чудова монастыря къ памятнику Императора Александра II крестный ходъ. Въ Кремль собралось вѣсколько тысячи рабочихъ и возложили два вѣнка—серебряный и изъ живыхъ цветовъ.

Горитъ аптекарскій складъ Феррейна.

ВАРШАВА. Группа фабрикантовъ проектируетъ экспортную контуру по образцу существующей въ Прагѣ и въ Богеміи для доставленія свѣдѣній о рынкахъ сбыта.

ХАРЬКОВЪ. Сенаторъ Тобизенъ съ супругой избраны почетными членами благотворительного общества.

ЦАРИЦЫНЪ. Старшины закрытаго коммерческаго клуба приготовлены городскимъ судью къ аресту на 4 дня за самоуправство.

РОСТОВЪ-на-ДОНУ. Донъ тронулся; ледъ съ верховьевъ громадными глыбами идетъ медленно.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Состоялось чествование 25-лѣтнаго юбилея предсѣдателя общества взаимнаго кредита Лѣснова.

АСТРАХАНЬ. Обворована церковь; воръ проникъ въ окно купола, спустившись по веревкѣ.

Солины пожертвовали на гимназию 10 т. руб. векселями.

ЛОНДОНЪ. „Стандартъ“ сообщаютъ изъ Клеркедорпа, что английскій отрядъ изъ Донопа, который былъ захваченъ бурами съ обозомъ, состоялъ изъ 580 человѣкъ при четырехъ орудіяхъ.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Окружнымъ судомъ разсмотрѣно дѣло изданія „Московскаго Листка“ Пастухова, нанесшаго смертельную рану девятилѣтнему креѣянскому мальчику изъ револьвера во время уженія рыбы. Судъ приговорилъ Пастухова къ двухъ-недѣльному аресту при тюрьмѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Изъ Ростова-на-Дону, Риги и Самарканды извѣщаются о приготовленіяхъ къ чествованію памяти Гоголя.

См. прибавленіе.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

7 марта 1902 года, въ 12 часовъ дня, въ городѣ Двинскѣ, въ управлении Двинскаго венцевого склада, будетъ производиться **продажа съ публичнаго торга** венецъ отборного сорта, а именно: лома мѣдн. желтой, желтой, свинца, жести, олова, дерева, операционныхъ столовъ и разной ветви, накопившихъ въ Двинскомъ венцовомъ интенданскомъ складѣ съ 1-го іюля 1901 года по 1-е января 1902 года, а также лоскута и покроны отъ суконъ и обрѣзковъ салонаго товара, образовавшихъся отъ раскроя въ Двинской обмундировальной мастерской съ 1-го сентября 1901 года по 1-е января 1902 года, обѣннныхъ всего на сумму 1205 руб. 75½ коп.

Лица, желающія торговаться изустно, равно посредствомъ запечатанныхъ пакетовъ, могутъ читать условия продажи означенныхъ предметовъ въ Двинскѣ, венцовомъ складѣ ежедневно отъ 11-ти до 3-хъ часовъ дня, кроме праздничныхъ и табельныхъ дней, а подлежащіе продажѣ венцы и материалы видѣть ежедневно, за исключениемъ неприсутственныхъ дней, въ отборномъ магазинѣ венцевого склада.

Главный смотритель Двинскаго венцевого склада, полковникъ Гогуцковъ.

Письмоводитель Лысовъ.

Требуйте вѣрное средство! Разрѣшено медицинскимъ совѣтомъ министерства внутренн. дѣлъ.

КАТЕХО-КРЕОЛИНОВОЕ МЫЛО Я. И. ГОДЗЕВИЧА

для лечения различныхъ кожныхъ болѣзней: экземы, чесотки, головной перхоти и пр.

Совершенно не раздражаетъ кожу и рекомендуется для постоянного употребленія тѣмъ, кто желаетъ иметь особенно чистую кожу у себя.

Продается во всѣхъ аптекахъ и аптекарскихъ магазинахъ.

Экономический КИРПИЧЪ, машинной и ручной выработки, строительный **ПЛИТКИ** для половъ и тротуаровъ, марсельская кропичная, для саж. крыши обходится около 2 руб.), и проч. издѣлія имѣются для продажи на заводаѣ Молчанова, прот. пѣх. лагера. Справки у влад. завода (Шосс., с. д.).

Зaborныя книжки для торговцевъ, квартирныхъ книжекъ для домохозяевъ, расчетныхъ книжекъ для фабрикъ и землекоповъ имѣются на складѣ въ типографіи „Двинскаго Листка“ Петербургская улица, домъ Якубовича.

Въ колониальному магазину **Г. П. ОСПОВАТА** имеется свѣнное сливочное масло, а также, въ большихъ выборахъ, разные консервы. Мясницкая ул., соб. д. 1525.

ИЩУТЪ РАЗСЫЛЬНАГО.

Желаютъ отдать предпочтеніе лицу честному, трезвому, расторопному. Являться въ типографію „Дв. Листка“. 1525—3

Магазинъ садового заведенія Д. БЕЗЕ, въ Двинске.

Цвѣти, цветы. Металлические и другие сухіе вѣнки. Приемъ заказовъ на букеты и вѣнки. изъ свѣжихъ цветовъ.

Свѣжий огородный и цѣльочный сѣмена. Бачаній экстрактъ. Искусство, удобрение для горш. цветовъ.

Муска (суш. индійск. мухи). Единственный здоровый кормъ для рыбъ въ аквариумахъ и также для итицъ, какъ соловьевъ и проч.

1497

Бѣлошвейные и модные заказы

принимаются въ Двинскѣ, крѣпостномъ приютѣ. Видѣть образцы и узнать условія можно въ самомъ приютѣ ежедневно отъ 9 до 12 ч. дня и отъ 5 до 8 час. вечера.

1516—3

Попечительница.

— мужна

француженка-гурнантка.

Предложено адресовать въ типографію „Дв. Листка“. 1518—5

Дозволено цензурую.

Витебскъ, 19 февраля 1902 года.

— Типографія С. Е. Якубовича, Двинскъ.

Въ магазинѣ Ивана Аисана получаютъ большую транспорть нѣжинскихъ огурцовъ и свѣжее сливочное масло.

ДАЮ УРОКИ

двойной итальянской бухгалтеріи и коммерческихъ свѣдѣній.

Бухгалтеръ-экспертъ С. А. Найгаузъ, Адресъ: Двинск., угл. Зеленой и Мясницкой, д. Аисана.

1526—3

ВДОВА-Нѣмка

желаетъ получить място экономки въ городѣ или въ отѣздѣ. Адресъ въ тип. „Двинскаго Листка“. 1511—2

— молодой практикованный бухгалтеръ

на

Поданы въ Петербургъ 20 февраля
въ 9 час. 40 мин. утра.

ПЕТЕРБУРГЪ. Эмиръ бухарскій
назначенъ генералъ-адъютантомъ къ
Его Величеству. З-му западно-сибир-
скому стрѣлковому батальону, которому
исполнилось сто лѣтъ, Государь по-
жаловалъ новое знамя съ надписью
1802—1902.

— Воспрещена розничная продажа
газеты „С.-Петербургскія Вѣдомости“
на три мѣсяца.

— Въ Гамбургъ съ 1 по 4 сен-
тября будетъ созванъ тринадцатый
международный конгрессъ ориентали-
стовъ.

— 19 февраля въ Исаакіевскомъ
соборѣ по Императорѣ Александрѣ II
совершены заупокойная литургія и
панихида. Изъ Кронштадта, Калуги,
Сызрани, Чернигова сообщаютъ о
панихидѣ по Императорѣ Александрѣ
II въ день освобожденія крестьянъ.

КЛЕВЪ. Открылся съѣздъ дирек-
торовъ и инспекторовъ училищъ юго-
западного края. На нужды началь-
наго образованія внесено въ смету
новое ассигнованіе въ 317 тысячъ руб.

СЕВАСТОПОЛЬ. Близъ Курмама
Кемельчи Медерелукомъ убиты отецъ,
мать и братъ.

МОСКВА. Члены рыбопромышлен-
наго конгресса выѣхали въ Петер-
бургъ.

— Пожаръ въ складѣ при лабора-
торіи Феррейна произошелъ отъ
взрыва металлическаго натра, попав-
шаго по неосторожности рабочаго
въ воду. Ранено трое пожарныхъ и
одинъ рабочій. Въ лабораторіи раз-
биты стекла, вышиблены рамы; было
10 взрывовъ.

СИМФЕРОПОЛЬ. Состоялся актъ
бесплатной профессиональной школы,
содержимой на средства Анны Але-
ксандровны Машковецкой, съ выстав-
кою прекрасныхъ ученическихъ ра-
ботъ. На школу учредительница по-
тратила болѣе двадцати тысячъ.

ХАРЬКОВЪ. Въ каѳедральномъ
соборѣ, университетской церкви и
другихъ городскихъ храмахъ послѣ
заупокойной литургіи отслужены па-
нихиды по Императорѣ Александрѣ

II; въ народныхъ школахъ объясняли
значеніе этого дня.

ЛОНДОНЪ. Газеты сообщаютъ,
что Девять раненъ въ руку при на-
паденіи на новозеландцевъ 10 февраля.

ИРБИТЪ. Концертъ въ пользу
шемахинцевъ даль сборъ свыше семи-
сотъ рублей.

БІІСКЪ. Благотворительнымъ
обществомъ открыть домъ „Благотво-
рителное Общество“. Со временемъ
будетъ превращенъ въ домъ трудо-
любія съ яслими.

ТОМСКЪ. Дума бесплатно усту-
пила управлению желѣзной дороги
четыре десятины на берегу Томи для
устройства лѣтней санаторіи для ма-
лосостоятельныхъ служащихъ.

ПЕКИНЪ. Французскому посоль-
ству сообщаютъ, что недалеко отъ
границы Тонкина убитъ мятежниками
французскій офицеръ.

ТИФЛИСЪ. Грузинской газетѣ
„Цнобисрурцели“ сообщаютъ изъ Кутаїса,
что окончательно сформиро-
вался синдикатъ марганцевыхъ чатур-
скихъ промышленниковъ во главѣ съ
берлинской фирмой *Аронъ Гиршъ*.
Въ синдикатъ вступило 18 группъ.

Справочный отдѣлъ.

Метеорологический бюллетень.

Часы по истинному времени.			
Двинскъ.	19 февр. Сегодня(20 фев.)		
	9 ч. веч.	7 ч. утра.	1 ч. дн.
Барометръ (давл. въ м/м)	759,4	761,6	762,4
Температура воздуха (град.)			
Цельсія)	—4,0	—12,1	—7,5
Влажность воздуха (въ %)	92	95	58
Облачность (въ %) . . .	100	0	0
Вѣтеръ (направлениe . ССЗ. С. СВ.)			
скорость(число метровъ въ секунду)	3	1	2

Двинская метеорол. станція.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

УТЕРЯНА

брилліантовая булавка —

орлиная ножка съ брилліантікомъ.

Прошу доставить **за вознагражденіе**
въ фотографію Кляцкина.

1532

Редакторъ-издатель С. Якубовичъ.